







22年前,因车祸高位截瘫的韩伟发起成立了民间志愿者团体——大连市心连心志愿者服务中心,全身心地投入志愿者事业中。2000年,他与陶陆偶然相识,陶陆被韩伟坚持公益的善举深深打动,两人经过8年恋爱,终于走进婚姻殿堂。相识18年,两人携手做志愿者,影响带动了19.2万名志愿者,帮扶困难群众17.5万人次,组织大大小小的爱心公益活动8万余次,他们因此被誉为大连"最美夫妻"。



大连"最美夫妻"携手公益18年

本报记者 王荣琦 文并摄

深秋的一个早晨,在大连市甘井子区辛寨子街道星语家志愿工作服务站,记者见到韩伟和他的妻子陶陆。陶陆正在教两个自闭症患儿的妈妈做手工编织的工艺品。她一边穿珠引线,一边手把手地教,不一会儿,栩栩如生的生肖猪就做好了。"真是特别感谢韩伟老师和小陆老师,他们夫妻俩教我们做工艺品,还组织活动帮着售卖,现在我们的收入增加了,还不耽误照顾孩子,一家人的生活又有希望了。"一位患儿妈妈说。

一场飞来横祸改变了他的命运

1991年,风华正茂的韩伟从中国科技大学毕业,被分配到大连市商业局工作。美好的生活刚刚开始,命运却突然间无情地拨转了他的人生方向——在去单位报到的前一天,韩伟骑自行车赶路时遭遇严重车祸,当场人事不省。半个月后,终于苏醒过来的他已成为一个高位截瘫的残疾人。年轻的韩伟最初实在无法接受这个现实,他狂躁、抑郁,曾经两次割腕自杀,都被妈妈及时发现。看到瘦弱的妈妈为他一夜愁白了头,背着他四处求医,韩伟下定决心振作起来。

那段时间,亲人、医生、同学、朋友、邻居阿姨以及许多陌生人给过他温暖和鼓励,让韩伟心底里堆积着满满的感动。"如果不是经历那场车祸,不是那么多人帮我熬过痛苦时光,我可能就不会开始做公益并一直坚持到现在。"韩伟动情地说。

1996年,为了能自食其力,韩伟在家人的帮助下开了一家粮油店。一天,一位老大娘在店门口徘徊很久,韩伟很好奇:

"大娘,您是要买粮油吗?""是啊,但我拎不动啊。"韩伟笑着说:"大娘,我找人给您送家去。"这件事之后没几天,韩伟找到社区,为全辖区100多户孤寡老人、残疾人办理了优惠的爱心粮油卡,并组织身边的几个朋友,利用业余时间为他们做一些力所能及的事。慢慢地,左邻右舍都知道了韩伟肃爱心的事。在他的影响下,他身边很快就有300多人参与了献爱心活动,大连市心连心志愿者服务中心由此在韩伟家里成立了。

1999年是韩伟的人生分水岭,那一年,他的母亲去世了,韩伟身边只剩下患病的父亲和90多岁的奶奶。也是在那一年,韩伟的经济状况出现了危机,因拆迁,他的粮油店被追关门。原来他都是用粮油店赚来的钱贴补志愿者工作,以后自己的生活都成问题,志愿者工作又该怎么开展呢?但韩伟的心里只有一个信念,决不能退缩,社会上还有那么多需要帮助的人,志愿者服务平台不能倒,志愿者服务大旗一定要继续举起来。

万般受阻的爱情两人相知相守不放弃

母亲去世后,连个推轮椅的人都没 有,好多事一下子变得困难了。就在这 时,一缕阳光照进韩伟的生命里。2000年 3月31日,一个女孩儿第一次出现在韩伟 的视线里。女孩儿名叫陶陆,安徽人,当 时只有20岁,是一家企业的前台接待员 那天,韩伟和朋友一起去看电影,影院门 口的台阶又长又陡,韩伟的轮椅根本推不 上去。这时,一位高挑俏丽的女孩儿主动 过来帮忙,她灿烂的笑容让韩伟心头一 热。进了电影院找到座位后,韩伟发现旁 边坐着的正是刚才那位女孩儿。他热情 地向女孩儿打招呼,并在散场时给她递了 一张自己的名片。几天后,陶陆在当地报 纸上看到了有关韩伟献爱心的报道,"这 不是前几天我扶过的人吗?"出于好奇,陶 陆拨通了韩伟的电话,韩伟邀请她参加志 愿者活动,陶陆欣然答应。

跟着韩伟参加过几次志愿者活动后,陶陆感觉自己像变了一个人,韩伟对志愿者事业无私的付出也深深打动着她。慢慢地,陶陆成了韩伟的"私人助理"。

陶陆很细心,为了让韩伟坐得舒服,她缝制了好几个靠垫和坐垫;听说韩伟重感冒,她冒着大雨赶过去,怀里揣着一瓶滚烫的姜丝可乐;只要有她参加活动,就一定会把韩伟送到家门口才离开。韩伟知道,这又是一个仰慕自己的女孩儿,而他要做的只能是"冷处理",他以为陶陆会像其他女孩儿一样,不久后就会知难而退。

一天,陶陆到韩伟家里开会,一开门,她看到衣服、鞋子乱堆乱放,冰箱里

也都是剩菜剩饭。她二话不说,就像女主人一样忙碌起来。看着那俏丽的身影,韩伟恍惚而陶醉。陶陆走后,他久久沉浸其中,一遍遍重温那温暖的感觉。

"他把乐观、坚强都带给别人,可是生活上谁来照顾他?这个人会不会是我呢?"陶陆经常冒出这样的想法。相识半年后,陶陆终于鼓起勇气向韩伟表白。爱情来了,韩伟却退缩了:"她才20岁,这么年轻漂亮的女孩儿应该有更好的生活,我不能拖累人家!"

2005年春节,陶陆回家和母亲提到了韩伟,母亲的反对在意料之中,但强烈程度远远超出她的想象。"跟着一个残疾人,一辈子要受很多苦,挨很多累,难道要让妈妈跪下,你才肯离开他吗?"陶陆哭着拉住欲下跪的妈妈,她真希望妈妈能理解她,"妈,和韩伟在一起我很快乐,他是世上最善良的人。""再好也是残疾,你要他就别回这个家!"母亲态度坚决。

因为陶陆的勇敢坚持,韩伟坚硬的 心慢慢融化,每每与陶陆对视,他都能感 受到对方纯情质朴的内心,这让他感动 得想哭。

经过"八年抗战",陶陆和韩伟终于 决定在2008年喜结连理。在第十七届 金鸡百花电影节开幕式上,韩伟和陶陆 在著名主持人杨澜的主持下,举行了隆 重的婚礼。面对现场和电视机前的千万 观众,陶陆许下神圣的爱情誓言:"老公, 你就安心地全力以赴去做好志愿者爱心 事业,因为在你的身后有我!"



为了帮助自闭症儿童家庭,韩伟筹划了"自闭症儿童家庭手工编织工艺品"公益项目。

为帮助自闭症儿童家庭筹划公益项目

结婚后,陶陆成为一名全职志愿者。生活上,她是韩伟的好帮手,把两人的小家打理得井井有条;在"心连心"志愿者服务活动中,她也迅速成长,成为绝对主力。

组织策划一场公益活动非常不容易,从筹备阶段开始,找场地、招募志愿者、联系爱心企业,都是陶陆进行协调。在前不久举办的一次公益项目路演中,陶陆第一次登上舞台进行演讲,对评委提出的各种问题也是对答如流。

现在很多活动韩伟都有意让陶陆冲在前面,"小陆现在是省市青联委员、区政协委员,她现在职位比我高。"韩伟打趣道。

这几年,陶陆和许多自闭症

症儿童必须随时有人在身边陪伴,妈妈们根本无法走出家门工作,很多家庭依靠低保生活,大部分家庭生活拮据。

学市场营销的韩伟想出了点子,他筹划了"自闭症儿童家庭手工编织工艺品"公益项目,陶陆负责统一采购丝线和珠子,然后开始手把手教大家,东西做好后她再统一回收,通过爱心义卖活动销售。这样,自闭症患儿的妈妈就能够边照顾孩子边挣钱,一举两得。陶陆和大家共同研发出60多种工艺品造型,这些设计新颖时尚的工艺品特别受欢迎。

"有一年过春节的时候,一位 患儿的妈妈来参加活动,特意穿 了一件新衣服,她走过来激动地 拽住我说:'小陆老师,你快看这 衣服好看不?这是我用自己挣的钱买的。'听到这儿,我的眼眶顿时湿润了,我知道她是由衷的高兴,证明自己可以有尊严地活着!"陶陆说道。

陶陆还是这些妈妈们的"心灵导师",一遇到难事、不顺心的事,她们都爱和陶陆唠叨唠叨。

"这些患儿的妈妈太不容易了,她们现在很依赖我,我不能把她们撇下啊!"陶陆语气中透着坚定。现在,有近40户自闭症儿童家庭及残疾人家庭长期从事手工编织。陶陆有一个梦想:建一个爱心杂货铺,杂货铺里展示的都是自闭症患儿妈妈的手工作品,再帮助她们实现线上线下销售。

18年影响带动了19.2万名志愿者

多年来,韩伟和陶陆组织的 志愿者团队为困难家庭捐助了很 多物品,但有些困难家庭依然无 法摆脱贫困。

"扶贫必须先扶志,要从思想观念上改变!"不断摸索中,韩伟、陶陆决定从"输血"式救助向"造血"式帮扶模式转型,彻底解决残疾人等困难群体的贫困状况,并为此推出了"向日葵扶贫计划"公益项目,通过精准扶贫方式帮助困难群体摆脱贫困。

项目主要是培训帮助残疾 人、单亲母亲、外来务工家庭和失 业人员等解决就业难的问题,并 设立了"爱心创客家庭"就业公益 岗位,帮助这些困难家庭不出家 门就可以就业上岗,使每个困难 家庭每月增收达3000元左右。 与此同时,韩伟、陶陆还在甘井子 区残联、甘井子区街道党群志愿服 务站、辛寨子街道星语家社区和机 场街道民航社区等设立了向日葵 助困扶贫就业孵化基地,全国道德 模范郭明义还特别亲临现场为基 地揭匾,并伸出大拇指点赞。

在韩伟与陶陆携手做志愿者活动的18年来,他们还相继组织开展参与了"大连市星期六志愿服务日"爱心主题公益活动,开展

了环境保护、文明交通和爱心义 演等多种形式的公益活动;组织 了300多支志愿者爱心小分队与 困难家庭结成"一助一""多助一" 长期帮扶对子,有针对性地为困 难家庭提供日常照料、亲情陪伴、 功课辅导、医疗康复、就业扶持和 爱心捐赠等方面的志愿服务。

18年来,韩伟和陶陆已影响带动了19.2万名志愿者,帮扶困难群众17.5万人次,组织大大小小的爱心公益活动8万余次,所带领的志愿者爱心团队为社会奉献600多万小时的志愿时间,他们因此被誉为大连"最美夫妻"。

补记┠

初心不改

在采访中,陶陆说:"我不觉 得他是一个残疾人。"这也是最 让韩伟高兴的一句话。

在陶陆眼里,韩伟特别有经济头脑,善于包容别人,说话特别有艺术性。夫妻俩生活上免不了有小摩擦,韩伟都能以玩告免不方式逗陶陆哈哈大笑。陶片,分年、2011年、2013年、2017年志愿者活动的照片。照片上那个女孩儿从最初的照片。照片上那个女孩儿从最初的青涩,一天天出落得越发漂亮,散发成的变化,我也越来越喜欢现在的自己!"陶陆说。

"刚开始我的家人反对我们在一起时,他也退缩了。我一来参大人对我们,他也退缩了。我一来参大走。"陶陆笑着说道,"可是我就是想来,就是想和他在一起。我不是同情他,我很崇拜他,他在一起特别有安全感、有正能嫁给一起特别有安全点、有正能嫁给他,我很知足。"

韩伟用实际行动兑现对陶 陆的承诺,他努力创业,开过超 市、代理过海参品牌,还有自己 的科技公司,他想尽力让陶陆过 上好日子。

韩伟对陶陆家人也是悉心照顾。2014年,陶陆的爸爸得了肺癌,陶陆崩溃了。韩伟拉着她的手坚定地说:"媳妇儿,咱全力以赴给爸治病,卖房卖车都必须治!"就这样,韩伟把开超市赚的十多万元钱都拿了出来

这么多年过去了,岳母也感受到这个女婿对女儿少婿。爱到这个女婿对女儿女婿。有人心里接受了这个女婿。有一次坐飞机,看到报纸拉拉看,这样体的乘客激动。"你年重阳节,韩伟给岳母特意买了一束鲜花,老人高兴极了,抱歉地对待你,真是对不住你啊。"

不管較助过程中遇到什么 困难,韩伟夫妻都是齐心协力: 为给一对6岁的双胞胎女孩儿 医治肝病,两人把结婚时买的钻 或义卖筹款;为给惠尿毒症的的 学生筹医药费,夫妻俩甚至拿着 房产证去抵押……这样的对 太多太多,有人说这两口子做公 益做傻了,也有人说他们是在 "作秀"。

听到这些,韩伟和陶陆只 是淡淡一笑不去理会,因为他 是淡淡一笑不去理会,因为作。 是已经把这些不幸的人当婚子都要 是力帮助他们。为了让更多需 的人生活幸福起来,他 等所再苦再累也初心不改,誓 将爱心进行到底。

"讲文明树新风"公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达



都是梦中人 心中白云在 心中白云在 心中白云在 一并入酒



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿